

Аспекты ответственности за создание конфликтных ситуаций в семейно-бытовых отношениях

27 июля 2012 года вступил в силу закон «О внесении изменений в Кодекс Нижегородской области об административных правонарушениях» № 89-З. Данным нормативным правовым актом введена ст. 2.18 Кодекса Нижегородской области об административных правонарушениях — «Создание конфликтных ситуаций в семейно-бытовых отношениях».

Указанная норма подразумевает ответственность за создание конфликтных ситуаций в семейно-бытовых отношениях, выраженных в совершении действий, нарушающих спокойствие граждан в месте их проживания (пребывания), а также в неуважении к окружающим, в том числе к члену (членам) семьи, в унижении их человеческого достоинства, в оскорбительном поведении, сопровождаемом нецензурной бранью.

Согласно действующему законодательству, дела об административных правонарушениях указанной категории рассматриваются мировыми судьями.

Санкция статьи предусматривает предупреждение или наложение административного штрафа на граждан в размере от 500 до 1000 рублей.

До настоящего времени вопрос о конфликтных ситуациях в семейно-бытовых отношениях в Нижегородской области правовым полем не охватывался.

Введение данной правовой нормы в настоящее время является особенно актуальным и необходимым, поскольку большую часть бытовых преступлений составляют побои (или иные насильственные действия, причинившие физическую боль, не повлекшие при этом легкого вреда здоровью), ответственность за нанесение которых предусмотрена ст. 116 УК РФ. Большую часть пострадавших составляют женщины. Основными причинами совершения бытовых преступлений является разлад и разногласия в семьях, как правило, злоупотребление спиртными напитками супругов, что приводит к ссорам и скандалам, в результате которых провоцируется и происходят драки.

Зачастую женщины, пострадавшие от домашнего насилия не обращаются в органы внутренних дел о привлечении супруга к ответственности, не желая выносить «сор из избы», или поверив в



Д.В. Силаев

Помощник прокурора Володарского района Нижегородской области, юрист второго класса

очередной раз в извинения и уверения супруга, что такое впредь не повторится. Такое отношение женщин к себе приводит к безнаказанности и распухенности виновных, что приводит к очередным скандалам и рукоприкладству. Изменения в Кодексе Нижегородской области об административных правонарушениях являются превентивной мерой профилактики семейно-бытовых преступлений, т.к. лица, допустившие правонарушения в сфере семейно-бытовых отношений становятся на профилактический учет в ОВД. Профилактическую работу в отношении «семейных дебоширов» проводят участковые уполномоченные полиции, согласно обслуживаемой территории. Профилактическая работа строится в проведении профилактических бесед, разъяснений действующего уголовного и административного законодательства.

Привлечение лиц к административной ответственности по ст. 2.18 Кодекса Нижегородской области об административных правонарушениях снижает безнаказанность и вседозволенность противоправных действий.

Таким образом, выявление и пресечение правонарушений в семейно-бытовой сфере является одной из форм профилактики и предупреждения таких преступлений как побои и причинение легкого вреда здоровью, а также более тяжких преступлений против жизни и здоровья граждан. ■